

让老年人过上有品质有尊严生活，我市出台《实施意见》

到2022年，居家养老服务方便可及

本报讯（记者 双红）29日，记者从市民政局获悉，为加快推进社区居家养老服务体系建设，推动全市社区居家养老服务发展，日前，我市出台了《关于加快推进社区居家养老服务发展的实施意见》（以下简称《实施意见》），围绕“到2022年，社区居家养老服务方便可及”这一总体目标，构建以居家养老为主体、社区服务为依托、市场运营为支撑、专业服务为保证的社区居家养老服务体系，真正让老年人过上有品质、有尊严的生活。

市民政局有关负责人说，社区居家养老作为一种重要的养老模式，从满足社会需求、符合老年人意愿、适合中国国情等各个方面来讲，都是解决未来养老压力的一种最有效的模式。《实施意见》的出台对加快推进我市社区居家养老服务体系建设具有重要意义。

《实施意见》主要有以下几个亮点：

亮点一：满足高龄、空巢、独居等特殊

老人群体生活照料需求。每个社区配置养老、助老服务站，服务场所原则上不低于500平方米。对无养老、助老服务设施的老旧小区，特别是建筑面积在20万平方米以上的住宅小区，由县级政府采取购置、置换、租赁或在小区内选址新建的办法予以解决。到2022年，力争社区养老服务设施配建达标率达到100%。

亮点二：充分发挥社会力量的主体作用。支持和鼓励社会力量广泛参与社区居家养老服务。社会力量投资建设的社区养老服务设施和开展的养老服务，同等享受我市现行的公建民营、民办公助、建设补助、运营补贴、贷款贴息等扶持政策。

亮点三：发挥养老服务示范带动作用。每个县区至少引进或培育1家社区居家养老专业服务组织，为高龄、失能、空巢、独居等重点老年人群提供紧急救援、生活照料、康复护理、精神慰藉等社会化、

市场化援助服务。

亮点四：提升社区居家智慧养老服务水平。完善和推广“大同助老”模式，让高龄、空巢老年人使用易用的智能化设备融入互联网时代，享受人工智能生活红利；坚持政府补贴、市场运作的原则，加快“互联网+养老”深度融合，汇聚线上线下服务资源，精准对接需求与供给，为居家老年人提供急救、助医、助购、助餐、助行、助洁等养老服务。到2022年底，全市实现社区居家养老服务线上线下无缝对接，供给需求全面贯通。

亮点五：提升社区医养结合服务能力。到2021年，社区养老服务机构、老年人活动中心等社区养老机构主动与周边医疗机构对接，实现“嵌入式”发展或签约全覆盖，家庭医生签约服务覆盖所有常住老年人群。2022年，所有医疗机构为老年人提供包括优先挂号、优先就诊、优先缴费、优先住院、免费导诊等服务的

就医绿色通道。医疗机构、养老机构为入住老年人提供医疗护理服务、养老服务，真正实现居家医疗、居家养老融合式发展。

亮点六：加大财政支持力度。各级政府要统筹整合现有养老服务扶持资金，建立社区养老服务专项资金。坚持政策撬动，落实社区养老服务机构运营补贴政策，按照综合评估等级，每年分别给予不低于5万元、10万元、15万元的运营补贴；按照养护机构收住半失能、失能老年人身体情况，将床位补贴标准由现行的每人每月150元、200元调整为每人每月200元、300元；落实政府购买养老服务政策，将社区80岁以上老人，低保家庭中60岁以上失能老人，70岁以上独居、空巢（子女均在大同界外工作的）老人等特殊群体纳入养老服务对象，按每人每月50元标准安排经费，用于购买上门生活照料、康复护理等养老服务项目。

防止疫情反弹

我市公安部门严守入同通道

本报讯（记者 尚铁军）为全力应对当前的疫情形势，从本月初开始，我市在各高速公路出入口、火车站、高铁站等地设立疫情防控检查点，市公安局全面加强通行车辆和驾乘人员疫情检查，24小时全力守好入同通道。

记者从市公安局巡特警支队了解到，6日0时，巡特警支队在孙启庄公安检查站、孙右高速神泉堡检查站、大同火车站、大同南站实行双向查控。同时，支队迅速调配精干警力补充到各个卡口，全力投入到疫情防控工作。

20多天的工作中，警方24小时全天候值守，对所有驾乘人员进行“行程码”查验、体温检测和信息登记，发现体温异常者，第一时间上报，并采取相关防控措施。同时，根据疫情防控需要，对来自中高风险地区的车辆进行劝返。仅孙右高速神泉堡高速口疫情防控检查点，就核查车辆1.3万余台、人员2万余人。



22个防疫检查点，24小时轮班值守。为保障我市疫情防控工作，灵丘县组织人力、警力在入境的高速路口、火车站、汽车站、国道、省道等道口设立检查点，对由冀入同人员的“行程码”、身份证件、目的地、核酸检测报告等进行登记检查。

图为日前在荣乌高速灵丘站入口处设立的疫情防控检查点正在对入同车辆及人员进行查验。

本报记者 张占兵 摄

专家共论碳中和下光伏发展路径

本报讯（记者 李兴华 见习记者 张彩峰）1月30日上午，清华大学·大同第二届能源转型国际论坛暨碳中和愿景下能源转型路径研讨会分论坛举行，专家学者、企业代表以线上直播的形式，就“碳中和愿景下每人1000瓦光伏发展路线图”这一主题展开讨论。

清华大学社科学院能源转型与社会发展研究中心致力于在中国及全球范围内推动能源转型，特别发起全球每人1000瓦光伏倡议，接近目前全球人均用电量约三分之一的水平。

论坛围绕实现碳中和需要多少光伏、光伏产业如何发展、光伏项目实施过程中企业与个人可以做什么等问题展

开。专家学者、企业代表就欧洲光伏政策和2050光伏规划、发展分布式光伏市场等内容进行分享。论坛还宣布启动《大同市2030年人均2000瓦研究计划》《“十四五”西北区域基于清洁能源的综合能源服务及相关政策建议研究》《碳中和愿景下光伏赋能自来水厂和污水处理厂》等课题。

城市与能源企业协同助力碳达峰

本报讯（记者 李兴华 见习记者 张彩峰）1月30日下午，清华大学·大同第二届能源转型国际论坛暨碳中和愿景下能源转型路径研讨会分论坛举行，论坛主题为“碳中和愿景下城市与能源企业协同转型率先达峰”，专家学者、机构、企业代表线上分享讨论城市与能源企业协同助力碳达峰路径。

专家学者、企业代表围绕“丹麦气

候政策对中国能源转型的建议”“中国石化氢能业务发展情况”等主题展开探讨。企业代表表示，企业应为政府及相关单位等提供咨询服务，协助制定碳达峰和碳中和目标实施路径，提升自身碳减排和碳资产管理能力，推进低碳标准化建设。随后，法国能源转型论坛、大同市绿色能源供应体系研讨会等分论坛的代表分别作总结报告。

最后，论坛启动《芮城县碳中和路线图》《大同市2030年前碳达峰工作方案编制》课题，并发布碳中和愿景下中国城市与能源企业协同转型研究倡议。

一切为了转型
一切服务转型

献策“十四五”
奋进新征程

稳定乡村教师队伍支持教师专业成长

《中共大同市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，要加强新时代教师队伍建设，不断扩大优质教育资源。昨日，记者采访了我市基层教育工作者，他们就如何加强新时代乡村教师队伍建设提出了建议。

云州区邢庄小学校长刘红利建议，要引导城镇优秀校长和骨干教师向乡村学校流动，统筹安排乡镇中心学校和所辖乡村小学、教学点教师交流任教。城镇学校应专设岗位，接受乡村教师入校交流锻炼。

灵丘县上寨南小学校长李云鹏建议，应创新乡村教师编制配备，向乡村小规模学校适当倾斜，妥善解决小规模学校教职工编制需要。逐步压缩使用编制的非教学人员比例，鼓励社会组织和专业人才为乡村中小学提供体育、艺术教育服务。抓好乡村教师培训，支持乡村教师专业成长。

本报记者 辛莉莉

团市委向团员青年发倡议

有序开展社会实践

《本报讯》（记者 孙露）1月29日，团市委向全市广大团员青年发出倡议书，号召大家在做好疫情防控的前提下，主动向居住地乡镇（街道）团（工）委报到，主动参与当地团组织活动，有序开展社会实践，争做有信仰、讲政治、重品德、守纪律、肯奉献、争先锋的团员青年。

团市委将统筹建立微信群和流动团员台账，组织专人负责联系服务工作，常态化发布本地发展资讯、人才政策和亲情问候，及时解答大家的问题、帮助大家解决困难。基层团委还将选拔返乡学子兼任乡镇（街道）团干部，为大同建设贡献青春力量。

青年朋友们，让我们行动起来，积极响应组织号召，“用一个假期不长的时间，做一件回报家乡的事”。